

家风,在农村叫门风,是一个家庭的立足之基。最早体

会它的含义,是小时候看样板戏《红灯记》中李玉和的唱词:

"穷人的孩子早当家""栽什么树苗结什么果,撒什么种子开

什么花。"我家没有什么正而式之的大道理,但是有一点,就

是乡邻们公认的正直。从小老一辈就告诉我,做人要善良,

父辈刚正

道,与人为善,尤其他感念党恩、不怕吃亏、不肯占便宜的品

间,挣点脚力钱养家,和祖父一起经常为地下党传送文件、印

刷品,因为从不过问代捎的物品是何物,也不明白那些人的

国民党青年军206师在南关的一个火力点,随后积极参与

"支前"工作,发挥自己的"扁担特长",多次沿黄河南岸、往返

于洛阳与陕州之间为解放军运送枪械,被评为"支前模范"。

记账,经手出人的粮食分毫不爽,被社员们赞誉为"红管家"。

父亲是从旧社会过来的人,同大多数农民一样,诚实厚

父亲年轻时靠一条扁担常年奔走于家乡与洛阳老城之

解放洛阳战役中,父亲在雨夜中帮助解放军战士拔除了

大集体时期,父亲当过多年生产队管库员,认真过秤、仔细

父亲非常珍惜来之不易的新生活,常常跟我讲今昔变

善良永远没有错,做到与人为善会使你感到心安。

真实身份,所以他们无意间成了党的秘密交通员。

风如春雨饱物细元声

灯下走笔

和睦助人传家风

□ 曹喜娜

爷爷奶奶有五儿一女,父亲最小。这样的大家庭人口众多, 事情繁杂,可是家里人却从没有红过脸

小时候,老家该收麦子了,爸爸总是早早就准备好方便面和 白糖送到几个伯伯家,在单位请好假,等爷爷一捎信就回家帮助 伯伯们收麦子。每次爸爸妈妈带我回家看望爷爷奶奶,伯伯、伯 母总是磨好一袋子面粉,准备好小米、绿豆、芝麻,让我们带回 家,这些东西在那粮食不太富裕的时期,无疑是弥足珍贵的。

每次春节前,妈妈也早早地给爷爷奶奶准备好过年的新衣 服,有什么好吃的总是惦记着爷爷奶奶。那时,爸爸妈妈上班工 资不高,买什么都要计划再计划,但是有一件事是绝对不能改变 的——每月给爷爷奶奶的生活费。爸爸总是摸着我的头说:"咋 家里孩子多,爷爷奶奶为了拉扯我们可是受了不少罪。你看你 奶奶眼睛不好,就是整天晚上点灯给我们做衣服熬的。"我那时 就想,等我长大了,一定要像爸爸妈妈对爷爷奶奶那样好。

有一年,四伯伯干活时不慎从平房顶上摔下来,在白马寺住 院。每逢周日,妈妈总会熬上一锅排骨汤,搭公交车从偃师送到 白马寺,就为了给四伯伯补身体。我那时年纪小,家里一年到头 也吃不了几次肉,每次看见肉就馋得掉口水,我就缠着妈妈非要 吃排骨,妈妈经不住我的软磨硬泡,只好拿小勺子让我喝两口 汤。我趁妈妈出去,偷偷吃了两块排骨,结果被爸爸教训了一 顿。我那时还不理解爸爸,不就两块排骨嘛,至于生那么大气吗?

爸爸妈妈不仅对家人好,对周围的人也热情,总是竭尽自己 的全力帮助别人。我上小学时全家住在平房里,爸爸由于第二 天还要早起上班,早早地就休息了。夜里一点多,门口响起了急 促的敲门声,把全家都吵醒了,只见妈妈出去转了一圈,回来就 把爸爸叫了起来。他们急匆匆地出去了。我揉着惺忪的睡眼, 问妈妈什么事,妈妈只是摸着我的头发,让我赶紧睡觉,明天还 要去学校上课呢。第二天晚上,爸爸把三轮车一放,又急匆匆地 赶到单位去上班。直到第三天我才知道,原来是院儿里的李阿 姨预产期没到,突然不舒服了,他的爱人在部队里没办法赶回 来,所以就来找爸爸妈妈了。爸爸连夜蹬着三轮车把李阿姨送 到医院,又到十几公里外把李阿姨的娘家人接到了医院,直到小 宝宝安全出生才离开。后来李叔叔上门来感谢爸爸,爸爸摸着 头笑着说:"没事没事,这也不是啥大事。

退休后,爸爸更是一刻也闲不住,家属院里大门生锈了,他 早早就准备好油漆;门岗室漏水,他又准备好材料,爬到高高的 屋顶上修理;院子里汽车太多,乱停乱放,他又当上了义务监督 员。我问他累不累,爸爸总是笑着说:"累啥累,我就搭把手的事。"

爱父母,爱家人,爱社会,爸爸妈妈虽然没有说出来,但是他 们的言传身教不是最好的家风吗?

家风是雨,孩子是苗,这样的家风让我受益匪浅。上学时, 我总是尽自己最大的能力学习,争取不负父母的期望,做一个对 社会有用的人。从教以后,更是不敢有丝毫倦怠,唯恐辜负家长 们殷切的期望,辜负学生们童心的托付。成家后,对待公婆,更 像对待自己的父母一样,让他们在辛苦劳作之后体会到家庭的 和乐,晚辈的孝心;对待孩子时,我更是践行"身教胜于言传",让 孩子时刻看到父母做的,当好孩子的榜样。我相信一次践行胜 于一百次说教,我希望能让我的孩子从我身上继续把善良和睦 助人这些好家风传承下去。

流年碎影

那时,你的沉默我不懂

□ 徐晓娟

父亲是我家的孤家寡人,只有两条老狗常伴左右。

父亲排行老大,共有弟妹六个,自懂事起便每日随爷爷翻山 越岭几十里,徒步挑煤。后十几岁便离家当兵,转业安置成了铁 路工人。自此,一家老小十几口人的花销便都落到了父亲的肩 上,每月38.6元的工资除去家中油盐酱醋、针头线脑、人情往来 的日常用度外,还要遵照弟妹们书信里的要求,置办衣裙鞋帽邮 寄回家,留给自己的只是一碗勉强饿不死的饭食和一身不露肉 的破衣烂衫,实在不得已的时候还要四处举债,然后以对自己更 刻薄的方式还债度日。

这样的日子持续到父亲在老家的一间小瓦房里结婚成家,

有了我们兄妹仍未终止。 从我记事起,父亲在家的日子,家里就充满了紧张的空气。 只要父亲一板起脸,母亲和我们兄妹几个,就忐忑不安起来,如 对大风暴有感应的鸟儿。原本叽叽喳喳闹着的屋子,他一走进 去,便噤了声息;母亲站起身去了灶间,我们便一个个尾巴似地 也跟了去;等到父亲也进了灶间,我们几个便又溜溜地去了院 里,总是只留下父亲一个人沉默。

父亲对我们极其严厉。及至我们兄妹上了学,父亲每次回 家首要的事,便是绷了脸查问功课的,稍有瑕疵便用粗糙的大手 掌把桌子拍得啪啪作响。

对于我,父亲尤为严苛。他要求我每天练习一页庞中华的 字帖,每天写一篇日记,每次难得的走亲访友赶会上集,也必是

未出家门就嘱我"晚上回来写篇作文",顿时让我兴头全无。 父亲还喜欢在火车站候车时,给我买五花八门的测试卷习 题集作文选。父亲回家就意味着一大堆额外的练习和一张他绘

制的无缝对接作息表。我常常羡慕邻居家的小孩每天放学都可 以在大街上推着桶箍疯跑、在麦秸堆上打滚。 记得我上四年级时,还没学到圆的知识,父亲便教我按照3.1416 的圆周率计算家里的水桶脸盆的周长面积,直算得我头昏脑胀也算不

清楚那一长串的小数。父亲虽不训斥,我也难为得直抹眼泪。 我小学毕业去镇上读重点初中时,来回三十多里的山路让 我和母亲都颇觉难为。对此,父亲对母亲只一句怒斥:你就是

背,也得把孩子背去学校! 当年的我觉得父亲太过苛责,没有一丝温情,心下甚至对他

有着些许怨懑。

直到许多年以后,当我也开始挑起生活的担子艰难前行时,

我愈加明白了父亲当年的不易,懂得了父亲沉默背后的艰辛。 如今,我做了母亲,在女儿的教育问题上无数次崩溃暴怒 时,我愈加清醒地知道,其实我本不是一个天资聪颖的孩子,能

凭着自己的学习走出闭塞的小山村,不再像祖辈们一样在黄土 里刨生活,我最该感激的恰恰是父亲三十年前对我的严苛。今 时今日,我尚能用我钟爱的文字述说我对父亲的复杂感情,也要 感谢当年考试第一名时父亲奖励我的那本《故事大王》,那是我 贫瘠岁月里除课本之外读到的人生第一本书。 母亲说,父亲其实是极宠我的,他虽然脾气很坏,但我们兄

妹几个中,独我一个不曾挨过他的打,甚至重话都极少说的。在 我儿时的记忆里,我的确也曾坐在父亲背上"嘚嘚"骑过大马,在 人群中被父亲架在脖子上看过大戏,甚至恃宠而骄吆喝他的大 名,他也不怒。生活再艰辛,却常常带回来我喜欢的甜甜的牛奶 糖和好看的连衣裙。

近几年,父亲腿疾更甚,走路已是艰难,信笔至此,酸涩难言,泪 光里浮现的是父亲那蹒跚的背影,以及跟在他旁边的两条狗……

化,独自一人时,就吟唱《义勇军进行曲》《松花江上》,他生前 写的"敬奉毛泽东周恩来朱德诸领袖"的墨迹至今仍留在老 屋的粉壁上——父亲以一个农民淳朴的方式表达了对共产 党、对领袖们的感激、敬仰和热爱,也由此深深地影响了我。

吾辈清正

耳濡目染,我秉承了父亲的品质,参加教育工作之后,服 从上级分配,勇挑、甘挑重担。

我对学生的爱是发自内心的,没按时上早自习的学生, 我会到他家里把他从被窝里拖出来;对家庭失爱的学生,让 他跟我在宿舍睡一张床上。

在担任校长期间,我曾参与了雷村、西李、陈沟3所学校 的校舍建设,而自家所住的三间土坯瓦房却在一个风雨之夜 垮塌,无奈借住街坊一处破旧院落5年多时间,为此有人冷 眼嘲讽,有人说我傻不会趁机"捞"。有个春节,我自撰一联 贴到大门上:布衣得暖真为福,陋舍平安即是春;横批:知足

而妻子则是乡邻们公认的"热心肠",街坊邻里谁家有个 大事小情,都跑前跑后、主动帮忙张罗。夏天家里的沼气用 不完,为避免浪费,她一壶一壶烧开水挨家送。

2012年,街坊兑钱修路,公推妻子领头,遇到紧活,她自 掏腰包给工人们买水买饮料;供料司机因为结账顺利给她送 话费、送礼物,她一律婉拒。 工程结束,没有产生一分钱管理费用,她把收支清单详

到了家家清楚、户户明白。

后辈耿正

细地开列出来,除了在街上张贴,各家各户都给一张,真正达

我们教导两个子女怎样做人,说得最多的就是"吃亏是 儿子在偃师高中读书时当过班长,班里每天用四、五桶

纯净水,都被儿子和另一个同学扛上扛下义务"承包"了。 有一回,班委会开会给了儿子一个助学金名额,可以得 到1500元,儿子回家跟妈妈商量后婉言推辞了,说应该把名

额让给最需要的同学。 儿子目前在德国读书,系里举办讨论或辩论活动,时有 外国学生对中国的社会制度、人权、环境、产品质量等方面作 断章取义、以偏概全的指责,儿子搜集资料、图片、视频等,客 观展示和陈述,有理有据进行辩驳,赢得了老师和同学们的

家庭是社会的细胞,家风作为一种无形的力量一直在潜 移默化地影响着人们,好家风的传承,不仅对自己有利、对子 女和家人有利,也逐步影响着大众的道德水平,进而带动社 会好的风气,从而让每一个人受益。

勤俭持家

质让我感受至深。

我家的传家宝

□ 徐志龙

我的父母都是30年代出生,50年代加入中国共产党。从我 记事起,我就见到父亲的很多小小记账本,本子上每页都标有日 期,打着竖格子,分左、右两侧分别记述当天的收入和支出情况, 连1分、2分钱花销也不例外,父亲每天记账,每天精打细算过日 子,他老人家的口头禅就是:"啥时候都要勤俭持家,有时要想无 时苦,收入支出心中要有数。"

我的母亲更是一个艰苦朴素、勤俭持家的典范,每次在饭桌 上,她总要念叨:"一粒米不容易,全是汗水换来的。"她总是喜欢 把菜汤倒在自己的汤碗里,搅和在一起喝,当孩子们劝阻她时, 她就笑着说:"这菜汤好着哩,营养全在这菜汤里呢!"

她在生活的各个方面都做到了以勤俭节约为第一原则,直 到现在,我们老家堂屋大门上冬天挂的棉门帘,仍是母亲二十年 前用碎旧布头拼接、缝补而成的那块花门帘,我曾经仔细观察 过,那门帘上有不下二十种花色,母亲勤俭节约到任何一块碎布

头都要利用起来的程度。 去年,母亲80岁生日,我们姐弟们商量着通知亲戚,为辛苦 了大半辈子的母亲办个隆重的80大寿,当母亲得知后,坚决不 让子女们这样做,没必要铺张浪费,更不必要耍排场,说自己家 人在家里面聚一下,吃顿饭就行了。我们过意不去,再三劝说, 最后母亲风趣地说,"80岁还不算大,到我100岁时,咱办个大 的,到时把街坊邻居的老年人都请过来。"最后,我们只好按母亲

在父母这种勤俭持家的良好家风熏陶下,我们姐弟五个不论 是在艰苦的上学时期,还是条件大大改善的参加工作以后,我们 都能做到不攀比、不浪费,从没有超支、借钱等等。在家里,我们 经常教育孩子节约水电、节约粮食,买学习必须文具、家庭中生活 日用品等也要以实用为原则,而不要一味盲目地追求时尚、潮 流。孩子们也做到了勤俭节约、杜绝浪费、从不乱花钱的好习惯。

有一次,孩子的班级组织去丽景门观赏游玩,临行前我给孩 子100块钱,叮嘱她在外面要吃好、玩的开心。谁知,孩子下午 回来的时候又交给我90块钱,她仅仅花10元钱吃了一碗刀削 面,连饮料、矿泉水都不曾买,她自己带了一大壶白开水,还告诉 我说白开水是最好的饮料。班上有同学过生日,同学们赠送生 日礼物,孩子从没有要钱买礼物,她把日常生活中所收集的各种 漂亮的包装盒、礼品盒等用水彩笔、荧光笔、便利贴等稍作加工, 就变成了别出心裁的笔筒、收纳盒等,送给同学,同学们还不断 夸她心灵手巧,甚至要拜师学艺呢。

诗书继世

老家的匾额

□ 高浩峰

"德音孔昭",这是我老家的大门匾额。出自《诗经》:"呦呦 鹿鸣,食野之蒿。我有嘉宾,德音孔昭。"意思为家里长辈们读书 人多,品德高尚,受人敬仰。这是乡亲们送的匾额。

2019年,在红旗渠干部学院学习,和我住在同一个房间的是一 位素不相识的同志,一聊天,我们是一个村的,一说我们家,他立即 说:"我知道,听长辈们说,你们家里读书人多,女孩子都上学。"

是的,我们家读书人多。我的五姑奶叫高淑敏,是偃师二高 进步学生,跟随原河南省委书记吴芝圃去了延安。大姑和父亲 经常给我讲五姑奶追求进步,参加革命的故事,在我幼小的心灵 里播下了好好学习,报效祖国的远大志向。

我的大姑毕业于河南农业大学,她说当年在偃师高中上学, 学习刻苦,虽然生活非常艰辛,在学校能吃饱饭。她在学校还惦 记着家里的老人孩子能否吃饱饭,每到星期天回家,从杨村过

河,路上从已经罢园的南瓜秧上摘小南瓜带回家里吃。 我的三伯、九叔都是大学毕业。我和妹妹也都上了大学。

"知识改变命运。"这是我大姑在我大学毕业时,把她珍藏的 《毛泽东选集》送给我时给我说的话。参加工作后,读书成了我的 生活习惯,每天都要抽出时间读书,从经济类书籍到历史类书籍, 从人物传记到诗歌散文,尤其是习近平总书记的《摆脱贫困》《之江 新语》,读书丰富了我的生活,开阔了我的胸襟,宽广了我的视野。

我们家每个人都能享受读书的快乐,快70岁的父亲能背诵 许多毛主席诗词,母亲能背诵许多汪国真和泰戈尔的诗歌。每 次,我们的家庭会议,每个人都要朗诵一篇文章。通过读书,我 们读到了喜悦、读到了芬芳、读到了希望、读到了梦想!

现在,读书成了我们家的生活方式,每年元旦,我和爱人会带 孩子去新华书店选购许多书籍。我也要把老家门匾上的"德音孔 昭"讲给孩子听,把家风的故事讲得孩子听,让它一辈辈地传下去。



伊滨之夜

● 心香一缕

家和万事兴

父辈兄弟6人,早些年因为做生意闹了纠纷,相互之 间有了隔阂,从此不相往来。前些年,父亲生病期间,整天 唉声叹气,详问其情,方知一家的不和睦成了父亲晚年的 一块心病。他常对我说:家和万事兴,在我有生之年,你无 论如何要把这个"结"解开。

如何才能完成父亲交代的"重任",我思前想后,决定 从给父亲做寿诞打开缺口。

父亲寿诞之日在大年初四。我利用这个机会,诚恳邀 请父辈的几个弟兄带上各自一家大小在一起坐坐,拉拉家 常,聊聊家风;子辈们相互交流交流工作,谈谈感想,互通 有无;孙辈认祖归宗,其乐融融

以后,遇到伯叔过生日,我总是提前让妻子买好祝寿礼品, 组织大家在一起吃个"团圆饭",相互祝个福。逢年过节,我都要 拎上年货、礼品,带上妻子儿女登门给长辈们拜年送吉祥。

经过这几年的努力,父辈们的隔阂消除了,子孙们关 系融洽了,互帮互助,团结友爱,父亲脸上的"阴云"消散 了,露出了欣喜的笑脸,我们这个大家庭也成了区、镇闻名 的"文明家庭",街坊邻里再也看不到我们家的"笑话"了。

作为社区党支部书记,只有身正才不怕影子歪。开发 建设初期,我先召集全家开了一个家庭会议,对所有家庭 成员"约法三章",不得竞标社区的大小工程;不得参与社

区的一切劳务;不得以我的名义介绍他人参与开发建设的 相关活动。严格按照区镇征迁政策,不突破政策,不走旁 门左道,不多吃多占。我的话刚完,大家就炸开了锅,说什 么的都有。面对大家的言论,就连妻子也对我发难。我从 近几年来反腐败的形势以及我个人的感受出发,耐心向家 庭成员晓以利害,最终妻子和我站在了一起,说服了大家。

把孩子培养好,也是对社会的一种贡献,因此,我和妻 子从不溺爱孩子。为了让孩子从小孝敬老人、尊敬长辈, 我和妻子以身作则;为了培养他独立生活能力和责任心, 教他学会洗衣、做饭、折叠衣服、收拾房间;为了培养孩子 勤奋好学的精神,我们带头学习,经常带他到书店买课外 书阅读;为了锻炼他吃苦耐劳的品质,高考后让他做暑期 工,体验劳动的滋味、赚钱的艰苦……

由于我们注意教育方法,所以孩子孝顺长辈,勤做家 务,热爱集体,乐于助人,成为老师的得力助手,多次代表 学校参加比赛,连续三年被学校评为"三好学生",今年以 优异成绩考上理想大学。

习近平总书记指出:"家风好,就能家道兴盛、和顺美 满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会。"家庭是社会的细 胞。愿每个家庭都能传承良好家风,从而形成淳朴村风, 造就文明和谐的社会风气。

幸福的红指甲

□ 常润芳

这个夏天,我想给81岁的母亲包红指甲。像我小时 候,她给我包的一样。

我想把所有与包红指甲有关的细节,按照童年的样子 复原,在熟悉的气息中,与迟暮之年的母亲一起,把我童年 的事儿再复习一遍。

我知道,有些东西是无法复原的,比如母亲和我的岁 月、故乡的背景与心境。但仅能复原的一小部分,也够温 暖我们的了。

"我种的指甲草开花了。"我告诉母亲。母亲坐在床 边,呆呆地望向窗外,没有像我那样喜悦,她说:"以前老家 的院子里种的可多了。" 这些年来,母亲总是被衰老进程中的疾病缠绕,她的笑

容也像我生活中远去的指甲花似的,已经好久没有见到了。 "包红指甲啦。"母亲听见我的喊声,依然望向窗外,没 有回头,她对我的用心似乎不感兴趣。当我把捣成红泥的 指甲花、麻叶、线一一排在她桌子上的时候,她说:"我不 包,以前老家种那么多,我都不包。"以前母亲忙于生活,只 顾着给孩子们包红指甲,哪顾得了自己呢?

我拉出母亲使劲缩回的手,学着她以前的样子,捏起 一团花泥,按在她的指甲盖上,再用麻叶裹了,用线缠了。

母亲忙碌的一双手,已经老了,指甲盖没有了光泽,像 个瘦下去的贝壳,瘪瘪地爬在指尖上。

给母亲包脚指甲的时候,我拽着母亲的大拇指,她往 后缩着,一边喊着痒啊,一边孩子般地笑了。母亲的食指 也真是的,怎么压住了大拇指的一半,大拇指像背着食 指。我逗母亲说:"你小时候,是不是缠过脚,怕疼,半途而 废了?"

这时的母亲,终于放松了,从病痛里抽出来,像只蝶把 茧扔得远远的。她的话匣子打开了,笑着说:"小时候,你 姥姥,还有左邻你刘奶奶总夸我的脚长得好看,把鞋子穿 得很周正。不像你小春姨,脚上长有里疙瘩和外疙瘩的, 再好的鞋子,穿在她脚上都会走样子。"

我看母亲少有地高兴,就趁机把自己的脚,放在她的 脚旁边。其实,我的脚趾和她的长得很像,不是我自夸,比 她的趾头还要修长些,只是长了个里疙瘩。 我笑着,装着谦虚地说:"我的脚,没你的好看,小时候穿

你做的鞋子,不是脚趾头拱出来,就是脚后跟磨得歪扭着。" 我看母亲那高兴样,心下想:你的脚好看,还不是外婆

给你的;我的脚难看,还不是你给的。但母亲终于笑了,像 我久违的指甲花,在夏天开了。